



8月9日，武陟县一家少儿舞蹈培训中心内，留守儿童在老师的指导下练习舞蹈。暑期，留守儿童参加了当地少年娱乐宫、文化站、图书馆、青少年活动中心等组织的丰富多彩的活动。 彭晓辉 摄

焦作青年周刊

主办：共青团焦作市委 焦作日报社

专家学者
与志愿者面对面

▶▶▶ 详见2版·共青视点

伦敦奥运会
是不是“史上最差”？

▶▶▶ 详见3版·视界

焦作日报 青年周刊 2012年8月14日 总第186期 本期4版

与焦作青年共成长



中国关爱留守儿童高峰论坛在广西百色举行

“春苗营养厨房”
将在鄂豫宁落地开花

近日，在安利公益基金会“春苗营养计划”实施一周年之际，中国关工委与安利公益基金会在首间“春苗营养厨房”落成地广西百色，举办中国关爱留守儿童高峰论坛。论坛回顾了“春苗营养计划”开展一年来的丰硕成果，探讨了进一步完善措施，总结分析了以高效整合政府、民间组织、志愿者资源为特色的“春苗模式”，并就当前如何全方位关爱留守儿童群体展开了深入研讨。据悉，2012年，安利公益基金会将继续出资2000万元，在湖北、河南、宁夏建成400所“春苗营养厨房”，目前全部学校已经落实，部分厨房已经建成投用。

建立贫困生资助政策体系
开通新生入学绿色通道

高校“资助红包”
去年发放五百亿元

随着高校开学日期的临近，教育部近日下发通知，要求各地高校对家庭经济困难新生开展包括“绿色通道”在内的各项资助工作。来自教育部的最新数据显示，2011年我国普通高校发放学生资助金额首次突破500亿元，比上年增加92.74亿元，惠及4170.14万人次。其中，资助金额增幅最高的是学费减免一项，减免金额18.12亿元，比上年增加14.53亿元。

北京市培训
未成年人保护公益律师

北京市未成年人保护与法律援助律师培训班8月7日在北京举行。在北京市未成年人保护公益律师团去年法律援助的40多起案件中，犯罪案件占到了一半，其中大部分案件涉事双方都是未成年人。

2010年，北京市成立了由75名专职律师组成的未成年人保护公益律师团。2011年，他们为400多人提供了法律援助。今年，公益律师团又新增了94名公职律师和专业律师。北京市未成年人保护委员会和北京市司法局联合举办培训班，就新《刑事诉讼法》相关内容、未成年人案件办理标准、重点事项及涉诉未成年人心理特点、行为表现等内容进行专题辅导。

针对未成年人保护和犯罪预防工作，北京市今年将在市级层面打造4+N的工作队伍体系，其中4支队伍是指青少年法律援助律师、法制校长、青少年心理咨询服务团和青少年司法社工。

首届全国青少年
高校科学营全面开营
千名中学生进高校学科学

8月5日，一堂针对青少年的暑期“科学课”在高校开课了。首届全国青少年高校科学营在京开营，来自全国的1300名中学生齐聚北京大学，从众多高校领导手中接过营旗，开始享受这场由中国科协和教育部合力打造的科普盛宴。

据介绍，此次活动旨在通过高校来激发青少年对科学的兴趣，鼓励青少年立志从事科学研究事业，为培养科技创新后备人才打下坚实基础。

“爱上阅读，书写梦想”
阅读创作大赛启动

“文明中国”全民阅读活动第二季“爱上阅读，书写梦想”创作征集活动8月9日全面启动，此次活动由中央文明办、新闻出版总署指导。2012年8月1日至2013年2月28日，读者可通过中国文明网、中国全民阅读网、钟书国际出版网等平台投稿参赛。

“文明中国”全民阅读活动组委会当天还发布“爱上阅读，书写梦想”全民阅读活动第一季“送你一本书”活动的结果。《百年孤独》、《平凡的世界》、《好妈妈胜过好老师》、《因为痛，所以叫青春》、《小王子》、《突然就走到了西藏》等被评为“2012年读者最想读的图书”。

广东中山“大学通”
力助贫困学子圆大学梦

广东省中山市借助已聚集的6427余万元扶困助学资金，在新一届大学生入学之前，该市教育系统的相关人员正在走家串户，通过扎实细致的工作，落实“不让一个考生因为家庭经济困难而不能入学”的承诺。

据中山市教育局局长刘传伟介绍，中山市已建立名为“大学通”的扶困助学平台——中山市政府每年注资200万元，同时接受社会捐赠。目前，该市一级扶困助学管理资金账户金额已达5127万元，镇区一级扶困助学专项经费每年可支配金额为1300余万元。

“大学通”助学平台实行的是与国家助学贷款双管齐下的资助模式，以“无缝覆盖、全员全程”的资助方式为家庭经济困难大学生提供帮扶。

小青 辑

传播先进思想 搭建交流平台 竭诚服务青年 焦作传媒青年联盟成立

本报讯（记者冯新瑞）他是丁冰，来自中国联通焦作分公司，伴随着焦作信息港山阳论坛一路成长；他是王宁，来自河南励宁文化传媒有限公司，年仅27岁的他，已经参与拍摄电视剧、电影多部；她是张晋，来自焦作教育电视台，曾多次获得河南省优秀教育电视节目新闻奖……

他们，都是焦作传媒青年联盟成员。

8月8日下午，在市委宣传部的大力支持下，由共青团焦作市委牵头，以传播先进思想、打造文化精品、竭诚服务青年为宗旨的焦作传媒青年联盟正式成立。来自我市报纸、电视、电台、网络、手机、户外媒体等

传媒组织的14名青年才俊率先加入。中国青年报、河南日报、河南电台、河南电视台、大河报、东方今报、河南法制报、青年导报、大河网等国家级和省级媒体记者站站长、社长出席联盟成立仪式暨共青团与新闻媒体见面会，祝贺焦作传媒青年联盟成立。

据悉，作为一个全市各类媒体自愿参加的联谊性交流合作平台，该联盟将致力于青少年新闻资源的整合与共享，加强媒体与青年组织间的交流与互动，打造新的传播能力和多样化传播渠道，努力以社会主义核心价值观引导青少年，促进青少年思想教育工作的不断深入。在具体工作中，焦作传媒青年

联盟将自觉坚持正确的舆论导向，不断增强政治意识、大局意识、责任意识和阵地意识，自觉遵守党和国家的新闻纪律和工作要求，弘扬主旋律，努力为中心工作服务。

共青团焦作市委副书记郭晓黎向各家新闻媒体通报了近期全市团组织重点工作。

共青团焦作市委书记张刚在成立仪式上表示，加强与各类专业传媒机构的合作，已成为做好新形势下青少年思想引导工作的必然趋势。而焦作传媒青年联盟的成立，不仅是做好新形势下青年思想引导工作的需要，也将在我市媒体和市青联、市青商会、市青

农联等一批优秀青年组织之间搭建交流互动的平台，共同推动我市共青团工作顺利开展，更好地服务我市广大青年朋友。

应邀出席仪式的市委宣传部副部长郑长太通过分析当前网络上发生的一系列典型事件，对焦作传媒青年联盟如何利用传媒优势、做好网络舆论引导及青少年的思想引导工作提出了新的希望和要求。

市委宣传部外宣办主任宋瑞敏、焦作日报社副总编辑王爱军、河南日报驻焦作记者站站长李建华被聘为焦作传媒青年联盟顾问。

爱心企业积极参与圆梦行动

本报讯（记者田建明）8月10日下午，2012焦作希望工程圆梦行动爱心助学金发放仪式在河南千年冷冻设备有限公司举行。活动现场，我市10名出身寒门的大学新生每人收到该公司3000元的现金资助。河南千年冷冻设备有限公司已连续4年向希望工程圆梦行动捐款，累计捐款11万元。

焦作希望工程圆梦行动是由共青团焦作市委、焦作市希望工程办公室发起实施的一项以资助贫困大学生为主体的公益活动。该活动自2004年开展以来，得到了我市各级领导和社会各界的大力支持和热情参与，截至目前已资助贫困大学生1100名。今年该活动启动以来，贫困学子身处逆境仍奋发向上的感人事迹吸引了社会各界的关注，截至发稿时已经确定的资助人数120余名。首批爱心助学金由河南千年冷冻设备有限公司提供并分发给10名大学新生之后，本月底，团市委将会择日对其他学子集中发放救助金。

右图为活动现场。 本报记者 田建明 摄



团山阳区委等部门联合开展爱心捐赠活动

百余名爱心人士 帮贫寒学子圆梦



本报讯（记者赵林峰）为进一步动员社会各界力量帮助贫困学生圆梦，8月10日，共青团山阳区委联合山阳工商分局、山阳区地税局开展了“希望工程圆梦行动——小小一元钱，成就大学梦”爱心捐助活动，倡导和弘扬济困助学、助人为乐的良好社会新

风尚。捐赠现场，人头攒动。来自该辖区的众企业家和爱心人士在观看了2012圆梦行动宣传片和寒门学子资料后，深受感动，纷纷慷慨解囊，100元、500元、1000元、5000元……企业家的爱心将捐赠活动推向高

潮。据了解，本次捐赠活动共有176名企业家和爱心人士捐赠14.5万余元，届时将送到贫困学生手中。上图为捐赠活动现场。 本报记者 赵林峰 摄

青 调 查

新生代农民工 流动之困如何化解？

国家人口计生委日前发布的《中国流动人口发展报告2012》显示：目前，我国流动人口的平均年龄约为28岁，“80后”新生代农民工已占劳动年龄流动人口的近一半。

与他们的父辈相比，新生代流动人口比较看重自己未来的发展，注重体面就业发展机会。其中占据主体的新生代农村户籍流动人口，大多数在城市成长，基本不懂农业生产，即使城市就业形势不好，他们也不大可能返乡务农。当前新生代流动人口在城市中生活状态怎样？有哪些诉求？出路又在哪里呢？

来自湖北省的张新伟，现在是北京新发地农产品批发市场的个体商贩，每年有十几万元收入。虽然收入不错，但业余时间一直在自学文化课。他今后有机会考大学，曾在北京。“挣得多一点儿少一点儿都不打紧，总不能一辈子让人把咱当个外来人啊！”他说。

“对流动人口尤其是新生代农民工来说，他们渴望被尊重和认可的愿望更强烈，在关心工资高低的同时，工作环境、教育、培训及精神需求越来越成为诉求重点。”中国人民大学社会与人口学院院长翟振武说。

当前，流动人口普遍缺乏归属感、荣誉感。翟振武说，特别是新生代流动人口主要以“80后”、“90后”为主，相比上一代，他们接受和学习新事物的能力更强，他们在融入社会时的诉求经常会出现新变化和动向。

记者了解到，目前不少地方采取了流动人口服务管理措施，改善他们的生产生活环境，但距离流动人口特别是新生代流动人口的诉求还存在不小差距。

目前，各城市的教育、医疗经费划拨以及城市土地的规划等大都按照户籍人口的规模来制定。公众普遍对流动人口给当地发展所作的贡献高度肯定，同时对应对流动人口带来的服务和管理问题提出了一些对策建议。

有关人士建议，流入地政府应注重对流动人口进行引导，使人口总量与本地社会服务能力相适应。如地区间可坚持规划优先原则，将本区的产业规划向社会公布，明确提出产业发展和人才需求方向，这样可以增强流动人口流入的有序性，提高就业率，保障流动人口生存状态。

目前大多数新生代农民工到了结婚生育的年龄，如果能解决教育问题，就意味着他们全家可以团圆，有助于他们稳定下来。建议在公立学校基础上，进一步提升、整合民办学校资源，通过补贴和购买教师岗位等办法增加流动人口子女学位。

（据新华社北京8月9日电）